
 
 
 

GEMEINDE WALCHUM 

 
Walchum, den 12.04.2021 

 
 

P R O T O K O L L  
 
 
über die Sitzung des Rates der Gemeinde Walchum am 12. April 2021 im Heimathaus 
Walchum 
 
Es sind anwesend: 
 
Alois Milsch, Walchum CDU-Fraktion Walchum    
Werner Ahrens, Walchum CDU-Fraktion Walchum    
Georg Eiken, Walchum CDU-Fraktion Walchum    
Hans-Hermann Griese, Walchum CDU-Fraktion Walchum    
Jürgen Terhorst, Walchum CDU-Fraktion Walchum    
Alfons Wessels, Walchum CDU-Fraktion Walchum    
Heinz Dirksen, Walchum SPD-Fraktion Walchum    
Josef Gründer, Walchum SPD-Fraktion Walchum    
Anja Pape, Walchum SPD-Fraktion Walchum    

 
 
Entschuldigt: 
 
Stefan Glandorf, Walchum CDU-Fraktion Walchum    

 
 
Außerdem anwesend: 
 
Andreas Brinker, regionalplan & uvp planungsbüro peter Stelzer, Freren 
 
 
 

T A G E S O R D N U N G :  
 
 
ÖFFENTLICHE SITZUNG: 
 
 
1. Eröffnung der Sitzung 

 
Bürgermeister Alois Milsch eröffnet die Sitzung und heißt alle Ratsmitglieder herzlich 
willkommen. Besonders begrüßt er Herrn Andreas Brinker vom Planungsbüro Stelzer sowie 
1 Zuhörer. 
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2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Anwesenheit der 

Ratsmitglieder 
 
Bürgermeister Alois Milsch stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Anwesenheit der 
Ratsmitglieder fest. Es fehlt Ratsherren Stefan Glandorf. 
Im Andenken an Ratsmitglied Herrn Ludger Lienland, der am 01. April verstorben ist, ist in 
einer Schweigeminute gedacht worden. 
 
 
3. Feststellung der Beschlussfähigkeit 

 
Der Bürgermeister stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
 
 
4. Feststellung der Tagesordnung 

 
Bürgermeister Alois Milsch stellt die Tagesordnung fest. 
 
 
5. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf 

 
Die gestellten Fragen werden von Bürgermeister Alois Milsch ausführlich beantwortet. 
 
 
6. Genehmigung des Protokolls vom 01. März 2021 (Öffentliche Sitzung) 

 
Das Protokoll ist allen Ratsmitgliedern zugegangen; es wird einstimmig genehmigt. 
 
 
7. Dorfentwicklungsplan  

Dorfregion - Dersum - Kluse - Walchum 
 
Am 05.03.2019 startete der soziale Dorfentwicklungsprozess in Form einer öffentlichen 
Auftaktveranstaltung im Niedersachsenhaus in Steinbild.  
 
Seither wurden in Zusammenarbeit mit dem Planungsbüro „Regionalplan & UVP Peter 
Stelzer GmbH“ viele verschiedene Bürgerbeteiligungsprozesse durchgeführt.  
In den facettenreichen „Küchentischgesprächen“ oder den einzelnen Projektgruppen kamen 
so einige Ideen verschiedener nicht-investiver und investiver Projekte zutage.  
 
Zudem haben sich im Zuge der vorangegangenen Monate der Zugehörigkeit in der sozialen 
Dorfentwicklung verschiedene Bürger finden lassen, die als Dorfmoderatoren als 
Ansprechpartner unserer Bürger zur Verfügung stehen und den Prozess des 
Dorfentwicklungsprogramms intensiv begleiten.  
Aus jenen Dorfmoderatoren hat sich in den zurückliegenden Wochen auch der „Arbeitskreis 
Dorfentwicklung“ unserer Dorfregion gebildet. Der Arbeitskreis ist jedoch zu jederzeit um 
weitere engagierte Bürger erweiterbar.  
 
Um im weiteren Verlauf der sozialen Dorfentwicklung Fördermittel für investive Vorhaben 
durch das Amt für regionale Landesentwicklung (ArL) generieren zu können, ist es 
Voraussetzung, einen Dorfentwicklungsplan (DE-Plan) zu erstellen. 
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Hier sind Stärken und Schwächen der Dorfregion benannt und viele verschiedene 
Handlungsansätze sowie Projektskizzen geplanter Vorhaben dargelegt, an denen sich in 
Zukunft des Dorfentwicklungsprozesses orientiert werden soll.  
 
Nachdem der Entwurf des Dorfentwicklungsplanes durch das prozessbegleitende 
Planungsbüro und unter Einbeziehung des Arbeitskreises erstellt wurde, wurden die Träger 
öffentlicher Belange (TöB) förmlich an der Erstellung des Dorfentwicklungsplanes beteiligt. 
Gleichzeitig lag der Dorfentwicklungsplan öffentlich aus und war auf den verschiedenen 
Gemeindehomepages sowie auf der Website der Samtgemeinde Dörpen hochgeladen. 
Eingegangene Änderungswünsche und potentielle Ergänzungen wurden im Weiteren von 
Seiten des Planungsbüros in dem Dorfentwicklungsplan ergänzt und entsprechend 
berücksichtigt. 
 
Nunmehr liegt eine finale und durch die Gremien zu beschließende Fassung des DE-Planes 
(siehe Anlage) vor. 
 
Da auch die bereits gestellten Förderanträge ausschließlich auf Grundlage eines 
genehmigungsfähigen Dorfentwicklungsplanes bewilligt werden können, ist von Seiten der 
Dorfregion Eile geboten. Die geplante Zeitschiene, dem ArL einen genehmigungsfähigen 
Dorfentwicklungsplan vorzulegen sieht daher wie folgt aus: 
 
Arbeitskreissitzung (digital) 30.03.2021 
Gemeinderatssitzung Dersum 31.03.2021 
Gemeinderatssitzung Kluse 08.04.2021 
Gemeinderatssitzung Walchum 12.04.2021 
Plananerkennungsgespräch 15.04.2021 

 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Der Rat beschließt einstimmig, den als Anlage beigefügten und durch Herrn Andreas Brinker 
vom Planungsbüro Peter Stelzer, vorgestellten Dorfentwicklungsplan zur Genehmigung beim 
ArL einzureichen.  
 
 
8. Anträge und Anregungen 

 
Es werden keine Anträge gestellt bzw. Anregungen gegeben. 
 
 
9. Berichte und Mitteilungen des Bürgermeisters über wichtige 

Angelegenheiten der Gemeinde 
 
Bürgermeister Alois Milsch informiert den Rat über den Sachstand  

• Bau des Kindergartens  

• Erweiterung Baugebiet „Nordesch“ 
 
Der Rat nimmt die Mitteilungen zur Kenntnis. 
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10. Schließung der öffentlichen Sitzung 
 
Bürgermeister Alois Milsch schließt die öffentliche Sitzung. 
 
 
 
 

Alois Milsch   
-Bürgermeister, 

gleichzeitig Protokollführer- 
  

 

 


